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PORTAL HIDALGO 
RUEDA DE MOLINO 
JORGE HIDALGO LUGO 
 
MORENA VS MORENA, LOS ESTRAGOS DE UNA LUCHA ENCARNIZADA QUE SÓLO 
AFECTA A SUS GOBIERNOS 
Conforme se acerca el primer año que Morena llegó al Gobierno de Michoacán, la 
descomposición que acusa este partido y lo errático en el mandato que ha resultado quien 
llegó en la “tómbola” a recoger la estafeta que le quitaron a Raúl Morón Orozco, pone 
cifras negativas que debieran ser consideradas por Alfredo Ramírez Bedolla, si no quiere 
convertirse en el nuevo capítulo de mandatarios relevados antes de cumplir con los seis 
años de ejercicio. 
Michoacán, que permanece con el estigma de contar con el mayor número de 
gobernadores retirados antes de tiempo, podría regresar al escenario si como ser avizora, 
se mantiene el encono y la división que ha propiciado el equipo de Ramírez Bedolla en 
contra de los cuadros fundadores del movimiento y a quienes inexplicablemente para 
ellos, mantiene relegados y sin ánimo absoluto de ayuntar, para hacer válido el discurso 
de conciliación y unidad, con que ha dicho, va a sacar a adelante a Michoacán. 

Para Ramírez Bedolla no hay excusa alguna que valga. Y de eso se valen ahora quienes 
desde dentro de Morena ven llegado el momento de arreciar la presión que sostienen al 
mostrar estadísticas y mediciones confiables, que interpósita persona, le hacen llegar a 
Andrés Manuel López Obrador, para demostrar que Morena va a pique en Michoacán y, 
con ello, también decrece la aprobación hacia el huésped de Palacio Nacional, algo 
riesgoso en el horizonte del 2024. 

Recordemos que como laboratorio político, Michoacán es líder nacional y desde el sisma 
priista del 88 en que cayó Luis Martínez Villicaña, por decisión de Carlos Salinas de 
Gortari, padre de las concerta-cesiones, a la fecha han transitado por Palacio de 
Gobierno: Genovevo Figueroa Zamudio, Eduardo Villaseñor Peña, Ausencio Chávez 
Hernández, Víctor Tinoco Rubí, Lázaro Cárdenas Batel, Leonel Godoy Rangel, Fausto 
Vallejo Figueroa, Jesús Reyna García, Salvador Jara Guerrero, Silvano Aureoles y hoy 
Alfredo Ramírez Bedolla. 

En total, 12 gobernadores en un lapso de 36 años si se toma en cuenta que el sexenio de 
Martínez Villicaña inició en 1986. Debiendo ser sólo seis mandatarios en ese lapso. 

 

 



 

Pero lejos de haber sido un trayecto productivo, de crecimiento o mejora para Michoacán, 
hoy se ven las negativas consecuencias de retraso, pobreza, subdesarrollo, falta de 
inversiones, empleos y, peor aún, la entronización del crimen organizado que como cruel 
paradoja, comenzó a agudizarse con la llegada de la “izquierda” al gobierno estatal. 

Bajo este contexto no suena disparatado o por lo menos poco viable, que los tambores de 
guerra que retumban en Morena vean cercana la fecha de octubre 2023, en que Ramírez 
Bedolla cumpla los primeros dos años de mandato y con ello salvar el escollo 
constitucional local, para poder ser relevado del mandato sin exponerse a una elección 
extraordinaria que se fija cuando la ausencia definitiva de un Ejecutivo se diera antes de 
completar 24 meses en el cargo. 

Ante ello, los que más gozan con la calificación reprobatoria que dan los michoacanos a 
Ramírez Bedolla y al propio López Obrador, son los del partido en el poder. Cruel 
paradoja que no sea la oposición, hoy domesticada y vendida al mejor postor, la que 
impulse este escenario, porque ellos están sacando jugoso provecho hasta lo que va de la 
errática administración morenista. 

En un ejercicio de autocrítica, en todo caso, debiera el principal interesado revisar a fondo 
qué es lo que está fallando, por qué sólo 37.1 por ciento de los gobernados lo respaldan y 
también, dónde reside el problema para que únicamente 42.8 de los michoacanos, 
respalden aún a López Obrador, de acuerdo al último sondeo de Mitofsky y cuyos 
resultados parecieran no importarle, dando paso a su lance arrogante de meses pasado 
cuando afirmó que él, Ramírez Bedolla, “no gobernaba para las encuestas”. 

Pero por lo visto, no sólo hace valer esa premisa porque hasta el momento no gobierna 
para las encuestas, no gobierna para los de su partido, no gobierna para los michoacanos 
y eso es lo más grave del caso. 

Porque lejos de corregir y sopesar las decisiones, el que se ha considerado gobernador 
consentido de López Obrador, insiste en su actuar impreciso, pero hoy revestido de 
arrogancia y manotazos de poder sobre la mesa. 

Ejemplo más cercano es la entrega de notarías en un desplante autoritario, sin considerar 
las reacciones legales que esto implica y que hoy lo tienen inmerso en una controversia 
constitucional, que sólo dibujan lo precipitado de su actuar, obsesivo en querer dejar bien 
claro que en Michoacán él único poder es El y no hay quien deba dudarlo. 

Otro lance reciente que dibuja de cuerpo entero por qué sus propios allegados que 
siempre lo consideraron un “hombre de buena fe”, hoy ha extraviado la sencillez y a 
contra pelo de la discursiva retórica y manipuladora, todo apunta está de acuerdo en que 
en el plantel donde uno de sus hijos estudia el bachillerato, no se le despeguen ni a sol ni 
a sombra los escoltas asignados, creando rescoldo y desconfianza entre los 
condiscípulos. 



 

Y lo más grave, que en la Universidad privada de altas colegiaturas por alumno, sobre 
todos los que cursan el sistema bilingüe, crezca la inconformidad de la población 
estudiantil al ver cómo se construye un área especial, reservada, presuntamente 
destinada para que el compañero agraciado por gajes del poder, no deba mezclarse con 
la comunidad estudiantil y tenga su propio espacio donde nadie lo moleste, en todo caso 
tener el menor trato posible con la comunidad estudiantil. 

Pero al margen de esos botones de muestra en la machada camisa de la “austeridá” y 
“pobreza franciscana” que contradicen al pregón de su gurú, Michoacán requiere de un 
gobernador metido de lleno en resolver los múltiples problemas que aquejan y que tienen 
su principal punto en la inseguridad, el número incesante de ejecutados y la expansión de 
extorsiones, pagos de piso y demás ilícitos que aplica el crimen organizado, sin que haga 
absolutamente nada por enfrentarlo. 

Alguien debe responder dentro del equipo cercano por los yerros cometidos y entender 
que la persecución contra voces críticas, que no opositoras como las quieren estigmatizar, 
es lo menos inteligente que pueden hacer como Gobierno, como partido de Estado. 

Porque los medios y comunicadores “no alineados” cumplen su papel, pero son los menos 
responsables que no haya liderazgo en el Gobierno, tampoco tienen culpa alguna que no 
sea respetado por una fracción de seguidores y militantes de su partido. 

¿Quién tiene la culpa o es al menos responsable por omisión que los diputados locales de 
Morena Fidel Calderón Torreblanca y Juan Carlos Barragán Vélez libren un pleito de 
barriada por la supremacía en la bancada del Congreso del Estado? 

¿Quién tiene la culpa que en Morena, en el paraíso michoacano que tanto ambicionaron 
llegar al poder, haya una persecución de muy bajo nivel por parte de Giulianna Bugarini, 
la consentida de Palacio de Gobierno, en contra de Ana Lilia Guillén quien se ganó una 
representación en la dirigencia estatal de acuerdo a sus estatutos, como lo ha defendido? 

¿Quién tiene la culpa que los senadores de Morena y varios de sus diputados federales, 
sean intrascendentes para la interlocución que se necesitará en la consecución de 
recursos con qué poder cumplir a los michoacanos ahora que se avecina otra vez, la 
discusión del presupuesto y tratar de jalar planes y proyectos en bien de Michoacán? 

¿Quién tiene la culpa que se haya diseñado un equipo de bajo perfil, sin oficio ni 
capacidad para entender los tiempos que se viven y su única virtud sea atacar a todo 
aquel que piensan o creen que son enemigos del bedollismo? 

 



 

Estas y muchas más preguntas que flotan en el ambiente del descompuesto proyecto de 
gobierno que tiene Morena en Michoacán, deben ser respondidos por los principales 
responsables y que los maquinadores perversos de imponer epítetos despreciables a la 
prensa no sometida, debieran por igual ser cuestionados en dónde está el resultado de su 
“eficacia” porque nunca, jamás en la historia reciente del Estado, un gobernado había sido 
reprobado tan drásticamente desde el inicio y a escasos once meses de distancia, seguir 
entre los últimos peor calificados de la escala nacional. 

Entonces, que cada quién asuma la responsabilidad que le corresponda, comenzando por 
el propio Ramírez Bedolla, ¿o, no? 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-73/ 

 
 
A TIEMPO.MX 
NICOLÁS CASIMIRO 
LOS SUSPIRANTES 
 
 ¿QUIÉNES ASPIRAN AL SENADO POR LA OPOSICIÓN? 
Por parte de la alianza va por México (PAN-PRI-PRD), aquellos que más están sonando 
para competir por un escaño en 2024 son los siguientes 
 Para usted estimado lector, ¿quién falta y quién sobra en este listado? 

¿Quiénes aspiran al Senado por la oposición en Michoacán? 
Por parte de la alianza Va por México (PAN-PRI-PRD), aquellos que más están sonando 
para competir por un escaño en 2024 son los siguientes: 
Por el PRI, las diputadas locales Adriana Hernández Íñiguez y Daniela de los Santos 
Torres, así como el ex alcalde de Morelia, Wilfrido Lázaro Medina. 
En lo que se refiere al PAN, han venido sonando el diputado federal Armando Tejeda 
Cid y la ex alcaldesa de Zamora, Rosa Hilda Abascal Rodríguez. 
Además, por el PRD se ha mencionado al ex gobernador Silvano Aureoles Conejo, así 
como a los diputados federales, Francisco Huacus Esquivel y Edna Díaz Acevedo, ya que 
el senador Antonio García Conejo está prácticamente descartado para buscar la 
reelección. 
Ahora, por lo que se refiere a los políticos independientes que pudieran contender, no se 
descarta que pudieran competir el alcalde de Morelia, Alfonso Martínez Alcázar; el alcalde 
de Zitácuaro, Antonio Ixtláhuac Orihuela; o, el ex candidato a gobernador, Carlos Herrera 
Tello, quien sin embargo sigue coqueteando con Movimiento Ciudadano. 
Por lo pronto, esta es una lista preliminar, pero seguramente se irá engrosando y 
depurando con el paso de los tiempos. 
Para usted estimado lector, ¿quién falta y quién sobra en este listado? 
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-quienes-aspiran-al-senado-
por-la-oposicion/ 
 
 

 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-73/
https://www.atiempo.mx/author/nicolas/
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-quienes-aspiran-al-senado-por-la-oposicion/
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-quienes-aspiran-al-senado-por-la-oposicion/


 

JORGE SANTA CRUZ 

OBEDIENCIA AL GRAN ARQUITECTO DEL UNIVERSO  

La presencia de López Obrador y de sus tres aspirantes a la candidatura presidencial en 
la reinauguración del Recinto Legislativo de Palacio Nacional fue muy simbólica 

 ¿Y quién es el Gran Arquitecto del Universo? El dios de los masones. 

El ojo es uno de los emblemas de la masonería, la cual suele representarlo dentro de un 
triángulo o de una «gloria radiante». (1) 
El maestro masón Lorenzo Frau Abrines explica que el ojo representado así simboliza 
al Gran Arquitecto del Universo. (2) 
¿Y quién es el Gran Arquitecto del Universo? El dios de los masones. 
Pues bien, López Obrador aprovechó la reinauguración del Recinto Legislativo de Palacio 
Nacional —que se llevó a cabo el lunes 22 de agosto— para mirar embelesado el ojo 
del Gran Arquitecto del Universo colocado dentro de un triángulo y una «gloria radiante» 
en el techo de la que fue Cámara de Diputados entre 1829 y 1872. 
Recinto Legislativo de Palacio Nacional 
Foto: Gobierno de México 

AMLO aprovechó, también, para sentar detrás de él a los tres aspirantes presidenciales 
morenistas que reconoce como tales: Claudia Sheinbaum, jefa de gobierno de la Ciudad 
de México; Adán Augusto López, secretario de Gobernación, y Marcelo Ebrard, secretario 
de Relaciones Exteriores. 
Tres, como los tres lados y los tres ángulos del triángulo masónico. Ricardo 
Monreal seguramente entendió el mensaje. 
Foto: Gobierno de México 

La presencia de López Obrador en la reinauguración del Recinto Legislativo de Palacio 
Nacional permite varias interpretaciones: 

1. La obediencia de López Obrador y de sus ambiciosos colaboradores al Gran Arquitecto 
del Universo. 

2. La obediencia abyecta de los aspirantes presidenciales a su jefe, de quien esperan 
recibir la candidatura. 

3. AMLO, Adán Augusto López y Marcelo Ebrard formaron un simbólico compás. Y 
Claudia Sheinbaum, Olga Sánchez Cordero y Beatriz Gutiérrez Müller (esposa del 
presidente), la escuadra. 

4. La certeza de que el actual gobierno es masónico. 

5. La seguridad de que el comunismo es aliado de la masonería. (Vale recordar el 
homenaje que le tributó el dictador cubano Miguel Díaz-Canel a López Obrador en la 
isla cautiva). 

6. La evidencia de que el neoliberalismo también se vincula con la masonería. (El Palacio 
Nacional fue escenario de diversas tenidas en tiempos de Peña Nieto, por ejemplo). 

7. La inferencia de que la Nueva Escuela Mexicana (NEM) dará continuidad al secuestro 
de las mentes infantiles y juveniles mexicanas que puso en marcha la Reforma en el 
siglo XIX. La NEM habla de «emancipar» a los niños y jóvenes. Y de construir para ellos 
una «ciudadanía sexual». Estos son apenas dos de sus propósitos. 

 

 

https://www.gob.mx/shcp/articulos/conoces-el-recinto-parlamentario-que-esta-en-palacio-nacional?idiom=es
https://presidente.gob.mx/presidente-participa-en-reinauguracion-del-recinto-parlamentario-1857-en-palacio-nacional-albergara-exposicion-mexico-en-sus-constituciones/


 

8. La evidencia de que la actual casta gobernante es hipócrita. Se cobija bajo el nombre 
de Morena, y Sheinbaum ha utilizado la imagen de la Virgen de Guadalupe en sus 
faldas para ganar simpatías entre los votantes desprevenidos. 

El Gran Arquitecto del Universo ha dominado a los mexicanos durante décadas y todo 
indica que lo seguirá haciendo a partir de 2024. 
https://www.atiempo.mx/uncategorized/obediencia-al-gran-arquitecto-del-universo-
por-jorge-santa-cruz/ 
 
 
QUADRATIN 
CARLOS RAMÍREZ 
 
SEGURIDAD Y DEFENSA  
Son grupos delictivos, ni terroristas, ni activistas. Los actos de violencia delictiva 
estallados en la segunda semana de agosto han generado reacciones diversas. Desde 
revivir el debate sobre la estrategia de seguridad y la vertiente de la reorganización del 
aparato policiaco hasta el enésimo debate sobre la participación de las Fuerzas Armadas 
en actividades de apoyo a la seguridad pública. Pero la parte más interesante de la 
discusión ocurrió en el aprovechamiento de los incidentes para regresar a la discusión 
sobre la caracterización la violencia delictiva como terrorismo interno, la petición para que 
la confrontación con las organizaciones delictivas se asuma con un conflicto armado 
interno y la correlativa petición para que la estrategia de seguridad nacional de Estados 
Unidos se haga cargo de la estrategia mexicana de seguridad. El debate puede ser 
descartado de inmediato a partir de las propias consideraciones del derecho internacional 
respecto a organizaciones armadas ilegales: para que las organizaciones delictivas 
mexicanas entren en el marco referencial de quienes quieren a penetración 
estadounidense, necesitan definirse como grupos armados de carácter político, con un 
programa de sustitución del régimen existente y mantener el control absoluto territorial de 
zonas del Estado para ser consideradas fuerza beligerante que requiriera reconocimiento 
de la ONU. Los eventos ocurridos en Guanajuato, Jalisco, Chihuahua y Baja California no 
fueron un avance territorial político-ideológico de organizaciones armadas que quisieran 
sustituir a las instituciones del Estado nacional y asumir el control administrativo de partes 
del territorio. Para definirse como agrupaciones en confrontación con el estado para la 
disputa de enfoques de gobierno se necesita que las organizaciones criminales emitan 
una declaración formal de carácter político-ideológico y le declaren la guerra del Estado 
para precisar su marco referencial revolucionario. Si se revisan los datos concretos de lo 
ocurrido en los días de agosto se encontrará que la violencia estallada en las calles tuvo 
características delictivas: castigar a las empresas que no pagan sus cuotas de derecho de 
piso o compra de protección y violentar las calles a balazos para evitar decisiones que 
tenían que ver con la condición de algunos presos de alto impacto delictivo. Es decir, las 
agrupaciones delincuenciales no estallaron una revolución –ni siquiera una revuelta– sino 
que encarecieron el costo de tranquilidad de sones de la República para obtener sus 
beneficios. Si se recuerda bien, el culiacanazo de octubre de 2019 se produjo como 
reacción del Cártel de Sinaloa ante el arresto de su líder Ovidio Guzmán López para ser 
extraditado a Estados Unidos; y aunque el Cártel amenazó con estallar coches bomba –
verdaderos actos terroristas– en zonas urbanas habitadas por familias de militares, 
tampoco configuró una línea de acción terrorista en tanto que no buscó la toma del poder 
sino solo la liberación de uno de sus líderes. 
 

https://www.atiempo.mx/uncategorized/obediencia-al-gran-arquitecto-del-universo-por-jorge-santa-cruz/
https://www.atiempo.mx/uncategorized/obediencia-al-gran-arquitecto-del-universo-por-jorge-santa-cruz/


 
 
 La caracterización de terroristas, agrupaciones armadas adversarias o fuerzas 
beligerantes implicarían decisiones de política exterior y sobre todo de aceptación de la 
pérdida de la soberanía de la autoridad institucional en todo el territorio del Estado, un 
hecho que no logró el EZLN 1994 cuando organizó un alzamiento ahí sí revolucionario 
para deponer a las autoridades institucionales del Estado, provocar la renuncia del 
presidente de la República e instaurar un gobierno socialista sin pasar por las reglas 
tradicionales de la democracia. Y a pesar de mantener relativo control armado sobre 
pequeñas zonas de Chiapas, el EZLN no alcanzó a considerarse como fuerza beligerante 
reconocida por el derecho internacional. Los cárteles, bandas delictivas y grupos 
delincuenciales que configuran al crimen organizado y desorganizado se dedican a 
cometer delitos penados por el derecho mexicano y ninguno hasta ahora ha declarado 
querer tomar el control del Gobierno; los incendios de negocios, los bloqueos y las 
balaceras callejeras han sido acciones delictivas sin ninguna intención política o de 
construcción de un nuevo Estado. Las intenciones de los grupos que pretenden asumir la 
violencia delictiva como terrorismo y reconocer la existencia de grupos armados en 
espacios territoriales solo buscan la internacionalización del conflicto mexicano y la 
penetración de la estructura de seguridad nacional militar y civil de Estados Unidos en 
actos de extraterritorialidad. Si en verdad el Gobierno de Estados Unidos quisiera terminar 
con los cárteles mexicanos podría comenzar con el desmantelamiento inmediato de las 
células de nueve bandas dedicadas al tráfico de drogas dentro del territorio 
estadounidense y que son representación celular de cárteles que tienen su sede en 
México; y al debilitar la estructura criminal mexicana en Estados Unidos, no habría 
necesidad de enviar marines a México. El poder de los cárteles de la droga y delitos 
colaterales no depende solo de la organización criminal en México, sino que su poder 
deriva de la capacidad económica del tráfico de drogas para venderlas a los 30 millones 
de adictos reconocidos y quizá otros 50 millones de americanos que consumen droga y 
tienen capacidad económica para no acudir a las calles estadounidenses. Aquí se ha 
insistido en los reportes de la DEA del 2005 al último de 2021 donde se revela que 
nueve cárteles mexicanos o con sede en México controlan el tráfico, contrabando, 
distribución y venta de droga al menudeo en las calles de Estados Unidos y que las 
autoridades estadounidenses nada hacen en los hechos para romper esta cadena 
criminal. El día en que Estados Unidos desmantele a las poderosas células 
estadounidenses de los cárteles mexicanos, en ese momento los jefes del narco que 
viven y operan desde México se quedarían sin el combustible que les reditúa poder 
económico y sobre todo acceso ilegal a las armas que se adquieren en Estados Unidos o 
se contrabandean hacia México y que constituyen la capacidad armada de las bandas 
delictivas, aunque siempre por abajo del poder de la Fuerza Armada regular mexicana. En 
este sentido, se tiene que rechazar y repudiar las intentonas de grupos mexicanos para 
permitir el involucramiento de la seguridad nacional estadounidense en México. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/seguridad-y-defensa-22/ 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.quadratin.com.mx/opinion/seguridad-y-defensa-22/


 
CARLOS RAMÍREZ 
 
INDICADOR POLÍTICO  
Memoria de Ayotzinapa: el ejército y todos somos Ayotzinapa de Peña Aunque en política 
suelen presentarse hechos viejos como situaciones nuevas, una ayuda de memoria sobre 
lo ocurrido los dos primeros años posteriores al asesinato de los estudiantes ayudaría 
a acomodar algunas piezas sueltas del rompecabezas político de la noche da Iguala. 
Indicador Político publicó el martes 11 de noviembre de 2014 una referencia que hoy tiene 
una segunda versión: cuando el PRD comenzó a hundirse en el fango de las 
complicidades en Guerrero y en Iguala, el entonces senador perredista Alejandro Encinas 
lanzó un desafío al Ejército: sentar en el banquillo de los acusados al entonces secretario 
de la Defensa Nacional, Salvador Cienfuegos Zepeda, para que explicara la pasividad del 
27° batallón de la zona que no intervino a favor de los estudiantes. En aquel entonces se 
le aclaró al legislador que representaba al PRD que tenía el control político de Guerrero 
que el Ejército no podía intervenir en asuntos de seguridad pública si no era a solicitud de 
expresa de la autoridad civil o por agresiones directas en su contra; y como parte del 
escenario, el presidente municipal perredista y su esposa como precandidata sucesora a 
la alcaldía ordenaron atacar a los estudiantes a través de la policía municipal 
y entregarlos al grupo criminal Guerreros Unidos para su asesinato y desaparición de 
restos. Como elemento contextual estuvo también el rechazo del PRD con legisladores y 
dirigentes que hoy son de Morena a legislar sobre la Ley de seguridad Nacional y la ley de 
Seguridad interior para llenar esos huecos que impedían la configuración de un Sistema 
Nacional de Seguridad. De haber intervenido por cuenta propia, los militares pudieron 
haber sido acusados de abuso de poder y de responsables directos del suceso, aunque 
quedaría en el ámbito de las especulaciones saber si esa intervención militar hubiera 
salvado la vida a los estudiantes. La intención del entonces senador perredista Encinas 
fue distraer la atención sobre las autoridades estatales y municipales perredistas y de las 
complicidades de las policías locales en la protección y complicidad con todos los grupos 
delictivos, tanto del ámbito de la delincuencia de seguridad pública como del narcotráfico. 
La primera responsabilidad de las autoridades perredistas en Guerrero y sus municipios 
era precisamente evitar situaciones que llevarán al involucramiento del Ejército en 
situaciones que revelaban la complicidad del crimen y las autoridades locales. En 
este contexto debe leerse la intensidad de las conclusiones de la Comisión de la Verdad 
sobre Ayotzinapa culpando a soldados, a pesar de que carecían de facultades para 
intervenir. Y contrasta el hecho de que el reporte de la Comisión Encinas evita cualquiera 
incriminación directa del entonces presidente Enrique Peña Nieto en la crisis de 
investigación, porque el entonces responsable de las investigaciones con el cargo de 
Procurador General de la República dependía de manera directa del jefe del Ejecutivo 
federal. Peor aún: el 27 de noviembre de 2014, horas después de conocerse la 
desaparición de los estudiantes y su segura muerte, el presidente Peña realizó 
una reunión titulada “Por un México en paz, con justicia, unidad y desarrollo” y ahí lanzó 
una consigna que fue criticada con severidad. “El grito de todos somos 
Ayotzinapa demuestra ese dolor colectivo, el grito de todos somos Ayotzinapa es un 
ejemplo de que somos una nación que se une y se solidariza en momentos de dificultad, 
el grito de todos somos Ayotzinapa es un llamado a seguir transformando a México”. Por 
alguna razón que no explica el reporte del subsecretario Encinas –ayer con 
comportamientos muy bravos contra el Ejército y contra el presidente Peña– ahora 
presenta conclusiones que llevarían a suponer que el entonces presidente Peña Nieto 
vivía en una burbuja de cristal y al margen de la realidad, cosa que, por cierto, era verdad 
en tanto que el jefe del Ejecutivo se encontraba ya distante del poder, pero que  



 
 
 
existían responsabilidades del área ejecutiva que lo colocaban en el centro del conflicto. 
Las consignas de todos somos Ayotzinapa ubicó al presidente Peña Nieto como 
responsable directo de las acciones y omisiones en la investigación del caso de los 43 de 
Ayotzinapa y por lo tanto el actual subsecretario Encinas debió haber sido 
más coherente con el senador perredista Encinas de 2014. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/indicador-politico-130/ 
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JESÚS HERNÁNDEZ, LA BISAGRA PRIISTA  

1.- La pugna evidente entre dos pequeñísimos grupos al interior de la fracción 
parlamentaria del PRI en el Congreso de Michoacán ha dado la pauta para que continúe 
como coordinador de la misma, Jesús Hernández Peña, exdirigente estatal de ese 
instituto político. 

2.- Y, bueno, coordinador es un decir, porque escasas veces logra cohesionar a dicha 
fracción, bajo un común denominador, de tal manera que en si lo diputados locales del 
PRI parece que están en una escuela Montessori, cada quien hace lo que quiere y el 
responsable solo mirando. 

3.- Si, Jesús Hernández, a quien ya no se le avizora tan fácilmente un mejor futuro 
político, no se impone ya sea por falta de carácter, por negligencia, porque no tiene la 
autoridad respectiva o llanamente le vale, de ahí que algunos priistas fichen, como en los 
burdeles, con Morena. 
https://acueductoonline.com/jesus-hernandez-la-bisagra-priista-samuel-ponce/ 
 

JACQUES COSTE 

AYOTZINAPA Y LA PODREDUMBRE DEL RÉGIMEN  

La desaparición de los 43 normalistas de Ayotzinapa no es un caso aislado. Por el 
contrario, es ilustrativo de la podredumbre de nuestro sistema político y de procuración de 
justicia. No me refiero solamente al atroz crimen del que fueron víctimas los 43, sino 
también al desastroso manejo de la investigación del caso por los gobiernos de Enrique 
Peña Nieto y Andrés Manuel López Obrador. 

En otras palabras: el caso Ayotzinapa es trágico en sí mismo, pero es aún más 
desgarrador debido a que arroja luz sobre diversos males estructurales de nuestro 
sistema político. No es una historia de terror única, producto de la casualidad. Más bien, 
es un síntoma y una clara manifestación de la podredumbre de nuestro régimen político. 
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Por principio de cuentas, se trata de un caso representativo debido a que la desaparición 
y la desaparición forzada de personas son males sistémicos de México. Ambos delitos se 
producen con una frecuencia espeluznante en nuestro país: tanto así que, según cifras 
oficiales, hay alrededor de 100 mil personas desaparecidas en territorio nacional. Algunos 
especialistas en la materia sostienen que es posible que la cifra sea aún mayor. 

En las pesquisas para determinar el paradero de los 43 de Ayotzinapa, se han encontrado 
varias fosas comunes y decenas de restos humanos de otras personas desaparecidas. 
Eso, en sí mismo, muestra que casos como el de Iguala son moneda corriente en México. 

Esto nos conduce al segundo motivo por el que estamos frente a un caso simbólico, mas 
no aislado: la impunidad. ¿Por qué es posible que haya decenas de miles de 
desaparecidos en México? Por el mismo motivo por el cual hay decenas de asesinatos al 
día en nuestro país: porque los criminales pueden delinquir sin enfrentar el peso de la ley. 
Según México Evalúa, el índice de impunidad actual es de 95%. 

En tercer lugar, Ayotzinapa es un caso representativo debido a la manera en que se 
cometió el delito. Los normalistas fueron desaparecidos con la participación activa o 
pasiva del crimen organizado, elementos de la policía municipal de Iguala y de Cocula, 
mandos militares, cuadros políticos locales y, quizá, otras autoridades estatales y 
federales. 

Este rasgo no es único de la desaparición de los 43. ¿Cuántas historias no escuchamos 
cada semana de grupos criminales que operan bajo la protección de las policías 
municipales en diversas regiones del país? ¿Acaso la violencia, las desapariciones y los 
homicidios no han aumentado desde que el Ejército está en las calles combatiendo al 
crimen organizado? ¿Es raro que organizaciones delictivas actúen bajo la mirada 
cómplice de las autoridades federales? 

Fernando Escalante y otros académicos han insistido mucho en este punto. Basta de 
pensar en la violencia mexicana de forma unidimensional: el crimen organizado 
rompiendo la ley y desafiando al orden establecido, por un lado, y el Estado respondiendo 
mediante la violencia armada, por el otro. Las cosas son más complejas que eso. 
Ayotzinapa es muestra de las complicadas relaciones entre el gobierno federal, los 
gobiernos estatales, los municipios, las bandas delictivas, el Ejército y otros poderes 
informales en torno a la violencia. Todo esto hace difícil delinear con claridad los límites y 
las responsabilidades de cada parte. 

Ayotzinapa también arroja luz sobre la podredumbre de nuestro régimen por la politización 
y el uso selectivo del aparato de procuración de justicia. Ésta es una continuidad de 
nuestra historia política. Pasan los años y pasan los gobiernos, pero la justicia politizada 
persiste. 

 

 

 

 



 

En un primer momento, el gobierno de Peña Nieto obstaculizó la investigación del caso 
por parte de instancias internacionales, como el Grupo Interdisciplinario de Expertos 
Independientes (GIEI). Al mismo tiempo, construyó la famosa “verdad histórica”. No 
conforme con esto, la entonces Procuraduría General de la República (PGR) manipuló las 
evidencias y obtuvo testimonios mediante tortura para validarla. 

Es decir, la investigación del caso se rigió por motivaciones políticas, no por criterios 
jurídicos o criminalísticos. El actuar del entonces procurador general Jesús Murillo Karam 
respondió a las directrices políticas del presidente Peña Nieto. 

Sin embargo, el gobierno de López Obrador no se quedó atrás. Desde su campaña, 
AMLO se dedicó a lucrar políticamente con la indignación social que produjo este caso. 
Prometió esclarecerlo, tarea casi imposible de cumplir debido a lo sucia y enredada que 
fue la investigación de la Procuraduría peñista. 

La Comisión para la Verdad y el Acceso a la Justicia en el caso Ayotzinapa fue sólo un 
acto simbólico para demostrar que, supuestamente, este gobierno era diferente. Alejandro 
Encinas generó expectativas desmedidas e irresponsables con esta investigación, con tal 
de seguir alargando el cuento de que este gobierno está comprometido con los derechos 
humanos y el movimiento de familiares de personas desaparecidas. 

Hoy, Murillo Karam se encuentra en prisión preventiva. Desde ahora lo adelanto: no habrá 
una investigación y una persecución judicial sistémica, para acabar con los factores 
estructurales que permitieron un caso como el de los 43. Lejos de eso, el gobierno seguirá 
lucrando políticamente con el caso para reforzar su cada vez menos creíble lema de “no 
somos iguales”. 

Con todo, la situación no deja de ser irónica. El procurador que ensució la investigación 
de Ayotzinapa con un manejo político del caso señala que es víctima del uso faccioso de 
la justicia. El PRI, el partido que intencionalmente obstaculizó el esclarecimiento del caso, 
denuncia que el gobierno de Morena está utilizando políticamente el mismo caso a su 
favor. Y entre el lodazal, a nadie le interesa genuinamente resolver el caso: la 
podredumbre del régimen en todo su esplendor. 

Jacques Coste (Twitter: @jacquescoste94) es historiador y autor del libro Derechos 
humanos y política en México: La reforma constitucional de 2011 en perspectiva histórica, 
que se publicó en enero de 2022, bajo el sello editorial del Instituto Mora y Tirant Lo 
Blanch. También realiza actividades de consultoría en materia de análisis político. 
https://acueductoonline.com/ayotzinapa-y-la-podredumbre-del-regimen-jacques-
coste/ 
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BENÉFICA LA TARJETIZACIÓN DE LA NÓMINA MAGISTERIAL  

Lejos de ser perjudicial, la tarjetización de la nómina magisterial es benéfica. 
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No solo beneficia a los verdaderos docentes, también significará un ahorro de por lo 
menos 100 millones de pesos anuales para el erario público michoacano. 

El subsecretario de Administración de la Secretaría de Educación en el Estado, David 
Alfaro Garcés, ha precisado sobe el beneficio directo que implica dejar de elaborar 
cheques para el pago de los salarios de los trabajadores de la educación. 

Hoy, hay 53 mil 760 personas del magisterio en Michoacán están cobrando por medio de 
tarjeta. Es decir, más del 50 por ciento de un total de 72 mil trabajadores de ese sector 
que hay en la entidad. 

La tarjetización de la nómina magisterial se aplica como una medida de saneamiento y 
reordenamiento financiero de la Secretaría de Educación en el Estado. Hoy, la intención 
es que más maestros y maestras dejen de cobrar con cheques y lo hagan a través de 
tarjetas. 

Un punto favorable más es que con las tarjetas se evita el intermediarismo que había 
proliferado en algunas instancias del sector educativo. 

Con las tarjetas, se identifica plenamente al trabajador y se sabría que éste no es ni 
fantasma ni “aviador”. 

La tarjeta de la nómina magisterial contribuye a haya mayor transparencia en el proceso 
de pago, reitera Alfaro Garcés. 

La medida que implementa la Secretaría de Educación y que anuncia el subsecretario 
David Alfaro Garcés como un logro de la actual administración bedollista es, sin duda 
alguna, saludable y benéfica. 

Así, y lejos de perjudicar a los trabajadores de la educación, como argumentan algunas 
expresiones magisteriales, el proceso de tarjetización ha resultado benéfico para el 
trabajador como para las finanzas michoacanas. 

Sin duda, no hay argumento válido para descalificar o rechazar la tarjetización de la 
nómina magisterial. 

Al tiempo. 

CON EL PROPOSITO de fortalecer esquemas de seguridad en Michoacán, el gobernador 
Alfredo Ramírez Bedolla se reunió con la titular del Secretariado Ejecutivo del Sistema 
Nacional de Seguridad Pública (SESNSP), Clara Luz Flores Carrales, para dar 
seguimiento a las acciones de prevención y atención a la violencia. En las oficinas del 
SESNSP, acordaron impulsar la activación de un botón de alerta por violencia de género 
vía celular, para que se accionen operativos de protección a mujeres y niñas en riesgo. 
Esta estrategia también estaría coordinada por la Secretaría de Igualdad Sustantiva y 
Desarrollo de las Mujeres (Seimujer) para dar una atención integral a las víctimas y sus 
familias, al ser este sector una prioridad para la actual administración, destacó el 
gobernador.  



 

Además, la titular del SESNSP comentó que las rondas comunitarias de pueblos que se 
rigen por autogobierno cumplen con los procedimientos establecidos en el Sistema 
Nacional de Seguridad Pública, por lo que se les otorga el total reconocimiento a su 
operación. Finalmente se dio continuidad a los recursos que aporta el Sistema Estatal de 
Seguridad Pública de Michoacán para fortalecer el efectividad y operatividad del Centro 
Estatal de Comando, Comunicaciones, Cómputo, Control e Inteligencia C5. A esta reunión 
acudió también el titular del Secretariado Ejecutivo del Sistema Estatal de Seguridad 
Pública, César Erwin Sánchez Coria….LSO GOBIERNOS Municipales deben trabajar ya 
en sus leyes de ingreso para el 2023, de manera que las iniciativas que turnen al 
Congreso del Estado estén integradas de la manera más óptima, expresó Miguel Ángel 
Aguirre Abellaneda, titular de la Auditoría Superior de Michoacán. Recordó que a partir de 
la próxima semana, Del día primero de septiembre y hasta el día 20 de ese mismo mes, 
los 112 ayuntamientos y el Concejo Mayor de Gobierno Comunal de Cherán deberán 
turnar al Congreso del Estado su iniciativas de Ley de Ingresos para el ejercicio Fiscal 
2023, conforme lo Establece la Ley Orgánica Municipal….EN MICHOACAN y en el país 
resulta necesario trabajar por el mejoramiento de los servicios públicos que prestan a la 
población, ya que más de la mitad de la ciudadanía manifiestan inconformidad con éstos, 
por lo que es necesario que se destinen mayores recursos a los municipios para que 
puedan atender las demandas que se tienen en cada lugar, subrayó la diputada Julieta 
Gallardo Mora, vicepresidenta de la Mesa Directiva LXXV Legislatura del Congreso del 
Estado…LOS ARCHIVOS históricos municipales son fundamentales para la preservación 
de la memoria, por lo que su cuidado debe ser permanente, afirmó la diputada Gloria 
Tapia Reyes, presidenta de la Comisión de Fortalecimiento Municipal y Límites 
Territoriales de la LXXV Legislatura del Congreso del Estado. La también 
vicecoordinadora del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, 
expresó que la Ley Orgánica Municipal mandata en Michoacán a los ayuntamientos y el 
Concejo Mayor de Gobierno Comunal de Cherán a organizar, conservar y actualizar los 
archivos históricos municipales; así como promover, fomentar, difundir e institucionalizar 
la cultura de la transparencia, acceso a la información pública y rendición de cuentas, 
gobierno abierto, la participación ciudadana, la accesibilidad y la innovación 
tecnológica….LA RECUPERACION económica de los papeleros de Morelia comienza a 
lograrse gracias al apoyo del presidente municipal, Alfonso Martínez Alcázar, resaltó el 
presidente de Papeleros Unidos de Michoacán (Pumich), Porfirio Ceja Canela en el acto 
de clausura de la 12a Expo Regreso a Clases que culminó este domingo. Lo anterior 
luego del éxito que representó para este sector la celebración de la 12ª Expo Regreso a 
Clases, donde se registraron ventas cercanas a los 8 millones de pesos y una afluencia 
que rebasó los 30 mil visitantes, cifra que superó a los 4 millones de pesos de la edición 
anterior, celebrada en el año 2019. Por su parte, y a compañada del director de 
Emprendimiento e Innovación, Ricardo Ortiz Montes de Oca y su equipo de trabajo, la 
encargada de la política económica local, Guadalupe Herrera Calderón, resaltó que el 
presidente municipal, Alfonso Martínez Alcázar hará sinergia con los organismos y 
sectores económicos de Morelia para su recuperación…. CON LA PRESENCIA de la 
dirigencia del Comité Directivo Estatal (CDE) del Partido Revolucionario Institucional 
(PRI), encabezada por el presidente, Guillermo Valencia Reyes; y la secretaria general, 
Xóchitl Gabriela Ruíz González, se llevó a cabo a cabo la firma de los Convenios de 
Colaboración con las Universidades Nova Spania y Magno Americana, a fin de otorgar 
becas que buscan profesionalizar a la militancia priista.  

 



 

En ese sentido, el dirigente estatal destacó el papel que dichas Universidades 
desempeñan en materia de educativa, lo que, dijo, ayuda a demostrar que el PRI es la 
mejor opción y que, además, tiene mayor presencia territorial. El Rector de la Universidad 
Nova Spania, Gilberto Agatón Cuevas, expuso que trabajan para difundir los valores 
necesarios para formar una sociedad más justa. Finalmente, la rectora de la Universidad 
Magno Americana, Elizabeth Alfaro Leal, comentó que, con estos Convenios de 
Colaboración, se busca regresar un poco de educación y aportar su propia visión a 
modelos educativos que sean atractivos…SIN DUDA, a un año del gobierno municipal de 
Alfonso Martínez Alcázar hay funcionarios de primer nivel de la comuna moreliana que sí 
han cumplido, y con creces, la tarea que se les ha encomendado. Y en esa dinámica 
están el secretario del Ayuntamiento, Yankel Benítez Silva, y la secretaria de Fomento 
económico, Guadalupe Herrera Calderón…. 

http://www.ahuizote.com/2022/09/06/benefica-la-tarjetizacion-de-la-nomina-
magisterial-columna-politica-la-opcion/ 

 
POSDATA NEWS 
CARLOS MONGE 
LIBRE EXPRESIÓN.  

Carlos Torres Piña es el “moreno” #1 de Michoacán. 

 “En el mejor de los casos, hay una momentánea convergencia de intereses, una 
conveniencia mutua, y eso es todo”. Marina Castañeda. (1956 –) Psicóloga y escritora 
mexicana. 

Los resultados de la elección de Morena para elegir a sus consejeros nacionales, 
evidenciará que, el actual secretario de Gobierno, Carlos Torres Piña es el morenista más 
fuerte de Michoacán, con todo lo que eso implica. 

El incumplimiento de la dirigencia nacional de Morena para dar a conocer los resultados y 
que ha postergado por 3 semanas, con fétido olor a corrupción, ha motivado trascendidos 
de quienes aspiran a empoderarse con su tribu en el partido de Andrés Manuel López 
Obrador. 

Por ejemplo, el ruido advierte que, de los 120 consejeros michoacanos, Torres Piña 
habría logrado entre 41 y 47 consejeros, Alfredo Ramírez Bedolla entre 27 y 34, Raúl 
Morón alrededor de 14, Morenos Puros unos 11, Fidel Calderón 6, Leonel Godoy 3, Yeyo 
Pimentel 3 y Juan Carlos Barragán 3, entre otros. 

De confirmarse dichos resultados y suponiendo que efectivamente el Consejo estatal 
pueda tomar decisiones, está claro que Carlos Torres llevará mano en la definición de 
candidaturas o por lo menos obligará la negociación. 
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Sin dejar de lado que, en Morena, regularmente las decisiones las toma el inquilino de 
Palacio Nacional y hasta ahora y motivados por el pragmatismo, la mayoría han sido 
obedientes; pero, está claro que más vale tener una tribu fuerte, especialmente si el poder 
que ejerce López Obrador empieza a desvanecerse al final de su mandato. 

Mientras son peras o manzanas, lo evidente es que Torres Piña mantiene sólida su tribu. 
En el Partido de la Revolución Democrática le permitió poner candidatos a diferentes 
cargos de elección popular, él mismo logró ser diputado federal por el Sol Azteca. Levantó 
la mano de Silvano Aureoles Conejo cuando ganó la gubernatura, pero con el paso de los 
días se agudizaron las diferencias, así que rompieron y finalmente llegó a Morena. 

Se sumó a la campaña de Alfredo Ramírez Bedolla y feliz levantó la mano de otro 
ganador del Solio de Ocampo. Nuevamente hizo valer su estructura y se ha convertido en 
el morenista número uno de Michoacán. 

De momento y desde lo políticamente correcto, muchos y el propio Torres Piña dirán 
públicamente que el número uno es Ramírez Bedolla, y para mantener la alianza hasta 
que resulte conveniente o surjan diferencias, respaldará la candidatura de Juan Pablo 
Celis para que lidere a Morena en la entidad, finalmente los hermanos Celis Silva son 
amigos del gobernador. A Oscar ya le regaló la notaría 196 con sede en Morelia, así que, 
seguramente Juan Pablo “ganará” la dirigencia del partido. 

La armonía entre Torres Piña y Ramírez Bedolla se mantendrá hasta que los intereses 
mutuos estén alineados. De momento, se necesitan. Pero, porque regularmente hay 
peros y más tratándose del poder, el reparto de candidaturas será el punto neurálgico, en 
especial porque el actual secretario de Gobierno tiene clara su ruta, quiere ser candidato 
a senador en el 2024 y a gobernador de Michoacán en el 2027. 

Veremos si logran mantener la alianza o se rompe como sucedió en el PRD y en 
particular con el exgobernador Silvano Aureoles. 

Con la esperanza de que haya una próxima vez… me despido, gracias. 
cmongem@hotmail.com 
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